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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac" rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca
n + 3. Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerze n+ 4. Mozna nadsylac" rozwiazania
czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic"
co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesylac" w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnogcia do 0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudnogci danego zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sumo:
ocen za rozwiazania tego zadania, aN - liczbo: osób, które nadeslaly rozwiazanie choc"by
jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punkt6w, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczegól<>wyregulamin zostal wydrukowany w numerze2/1992.

243. Na kazdym polu szachownicy stoi szescian, którego jedna sciana jest czarna,
a pozostale biale. Chcemy, aby wszystkie czarne sciany znalazly sie na górze. Mozna
tylko jednoczesnie obracac wszystkie szesciany dowolnie wybranego rzedu poziomego

lub pionowego wokól ich wspólnej osi obrotu. Wskazac algorytm. ( ... wspomnienie
"kostki Rubika" ... )

244. Na plaszczyznie dany jest punktP. Wyznaczyc kres górny pól trójka,tów ABC
o tej wlasnosci, zeIP Al + IP BI + IPCI = l.

Zadanie 244 zaproponowal pan Adam Czornik z Bytomia.

Rozwil\zania zadan z matematyki z numeru 4/1992
Przypominamy tresc zadan:

:189. Dla danej liczby naturalnej n ~ 3 wyznaczyc" kres dolny i kres górny w~rtos'ci wyrazenia

Termin nadsylania rozwiazan:
30 XI 1992

!=44 Zadania z matematyki nr 243, 244 Redaguje Marcin E. KUCZMA

..

~ ak~ ak + ak+l + ak+2
k=l

po wszystkich ukladach liczb dodatnich(al,"" a••); numeracja cykliczna
(an.+l: = alI an.+2: = B'). '

:140. Znaletc wszystkie pary(:.r:, y) spelniajace równanie

5y2 - 2:.r:2+ 4:.r:y- 23:.r:- 27y + 12 = O,

w których :.r: jest dowolna liczba calkowita, ay - liczba pierwsza.

ak+2 <
ak + ak+l + ak+2 -

=1-

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 229 (WT=I,11) i 230 (WT=3,17)

z numeru 11/1991
Józef Siwy - La.zl.kito Górne 4.2,42

Piotr Kumo.r - OJ.zt"n 39,98
Henryk Korna.ckl - Augu.tów 38,22
Ja.nulZ Olszewlkl - Suwa,Utl 31,21
Ma.rek Pra.uza. - pora.j 31,11
Przemysla.w Ga.dzhhkl- Sroda. SI. 36.49

239. Wezmy dowolne liczbya l, ... ,an i oznaczmy ich sume przez 8.
k E {I, ... ,n} zachodza nierównosci

ak < ak
8 - ak + ak+l + ak+2

ak+l

ak + ak+l + ak+2

< 1- ak+l _ ak+2
- 8 8

Stad przez zsumowanie otrzymujemy nierównosc podwójna

Dla kazdego

240. Przeksztalcamy dane równanie do postaci

1/2= (2z + 21/- 1)( -z + 31/ - 12).

Oznaczmy czynniki iloczynu po prawej stronie odpowiednio przez u iv. Poniewaz 1/jest liczba
pierwsza, (u,v) musi byc-jedna z nastepujacych par:

(1,1/2), (1/,1/). (1/2,1). (-1,_1/2), (-1/,-1/). (_1/2,-1).

Kazda z tych mozliwosci wyznacza uklad dwóch równan z niewiadomymi z, 1/. Jedynie drugi
i czwarty uklad daje rozwiazanie zgodne z postutatami zadania:

n

l < ~ ak < n- 2.- ~ ak + ak+l + ak+2 -k=1

Oszacowan tych nie da sie juz poprawic; przyjmujaC bowiemak = tk, gdzie t jest dowolnie
wybrana liczba dodatnia, uzyskujemy wartosc rozwazanej sumy równa

n - 2 tn-2 tn-1--- + ------ +
l+t+t2 l+tn-2+tn-1

Przy t dazacym do zera oraz do nieskonczonosci uzyskane wyrazenie dazy odpowiednio
do n - 2 oraz do l. Zatem liczby l in - 2 sa poszukiwanymi kresami.

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 127(WT=2,77) i 128 (WT=2,67)

z numeru 11/1991
Adi\m Sikorski - Lublin ",43
Pa.wet PHkow.kl - Szczecin 38,66
Tom,uz Wietecha. - Ta.rn~w 21,31
PrzE"mJlla.w Gwory. - CZ4il.tochowa.lT,8T

Andrzt>j Nowogrodzkl- Chocla.n6w 15,30

Gratulacje dla p. Sikorskiego, który
konczac trzeci" rundo: zostal trzecim
w historii Ligi 44 F Weteranem.
Przy -okazji przypominamy nazwiska
poprzednich Weteranów: Piotr Bala
z Torunia i D•.ierl\yslaw Lipniacki
z Luhlina.
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z = -2,1/ = 5 oraz z = -2,1/ = 2.



Redaguje Jerzy B. BROJAN

18S. Dwie równolegle nici odlegle o d sa. napiete, kazda
sila, F. Do nici S" prostopadle przymocowane jednorodne prety
w odlegloafci wzajemnej b, kazdy o masie,m i dlugoafcil. Srodki
pretów S" w polowie odlegloafci miedzy ni~ml. Oblic ••y~ predkoaf~
fali torsyjnej wzdluz nici (fala ta polega na obrocie kolejnych
pretów w plaszczylnie prostopadlej do nici).

Zadania z fizyki nr 141, 142

, I , ,- -
I I

141. Wzdluz linii prostej w jednakowych odstepach umieszczonych jest nieskonczenie
wiele ladunk6w punktowych dodatnich i ujemnych na przemian, o tej samej wartosci
bezwzglednej. Zbadac (analitycznie lub numerycznie), jak szybko maleje natezenie
pola elektrycznego w miare oddalania sie od prostej. Rozwazyc obie skladowe pola
- r6wnolegla i prostopadla do prostej.

142. Zasada symetrii zwierciadlanej (nie obowiazujaca w oddzialywaniach slabych
czastek elementarnych) glosi, ze kazde zjawisko fizyczne ma sw6j odpowiednik
w analogicznym zjawisku "zwierciadlanym" - innymi slowy, obserwujac przebieg
doswiadczenia nie mozemy wywnioskowac, czy widzimy je bezposrednio, czy odbite
w lustrze. Kt6re z nastepujacych hipotetycznych zjawisk sa zgodne z zasada symetrii
zwierciadlanej, a kt6re nie?
a) Dwa plaskie krazki, wykonane z pewnego materialu i ustawione r6wnolegle (rys.)
przyciagaja sie, gdy obracaja sie w te sama strone, a odpychaja, gdy obracaja sie
w przeciwne strony.
b) Krazek przyciaga drugi nieruchomy krazek, gdy obraca sie w jedna strone,
a odpycha, gdy obraca sie w przeciwna strone.
c) Krazek przyciaga drugi nieruchomy krazek, gdy obraca sie w kt6rakolwiek strone,
a nie oddzialuje z nim, gdy jest nieruchomy.
d) Krazek przyciaga ladunek dodatni, gdy obraca sie w jedna strone, a odpycha, gdy
obraca sie w przeciwna strone.
e) Krazek przyciaga biegun N magnesu, gdy obraca sie w jedna strone, a odpycha, gdy
obraca sie w przeciwna strone.
Krazki nie mjl.ja w swojej budowie wyr6znionej zadnej skretnosci (np. nie sa wykonane
z cukru lewoskretnego).

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 4/1992
Przypominamy tresc zadan:
187'. Prze •• wnetrze cewkia przechodzi staly strumien ~
pola magnetycr:nego wytworzonego prze ••magnes staly lub
elektromagnes. Cewka obraca sie ze stala, predkoafcia, ka,towa, "',
nawijajac drut z bebnaB (i zwiekszajac w ten sposób lic ••be
••wojów). Woltomierz V jest dolac ••ony jedna. koncówka, afli••gow"
do piedcienia P, a druga, do drutu. Oblic ••y~ wskazania
woltomierza.

131. Odpowie~ moze sie wydac paradoksalna: woltomierz
wskazuje zero, choc pozornie ze wzoru

Taka sama sila jest wywierana przez druga nic, a laczny moment
sil wynosi

d dnt = --(n~) = -~-dt dt

(gdzie n - liczba zwoj6w) wynikaloby, zet t: o. Zauwazmy
jednak, ze w zadaniu nie wystepuje zmienne pole magnetyczne
(zwiazane z wirowym polem elektrycl!;nym) ani tez przewodnik
nie przecina w. swoim ruchu linii pola magnetycznego. Dla
ulatwienia dyskusji przyjmijmy, ze w pierscieniuP wystepuje
przerwa - nie zmienia to warunków fizycznych zadania, gdyz
strumien ~ przez pierscien jest staly i nie ma w tym obwodzie
sily elektromotorycznej. Latwo wtedy wykazoc, ze dop6ki
przerwa nie minie styku
slizgowego, strumien objety
przez drut cewki nie zmienia
sie, natomiast miniecie styku
przez przerwe jest rownowazne
przelaczeniu styku z polozenia 1
do polozenia 2, co, oczywiscie,
nie spo~oduje wychylenia
woltomierza.

138. Oznaczmy kat obrotu i-tego preta wzgledem wybranego
kierunku przezOl,. Nierownosc kat6w Ol, oznacza, ze kazda
z nici tworzy linie lamana na powierzchni walca o srednicy d.
Jesli r6znice miedzy kolejnymi katami sa male, to rzut odcinka
lamanej od i-tego do(i + l)-szego preta na plaszczyzne
prostopadla do osi walca jest dany wyrazeniem

d
-(Ol, - 0It+1)'2

Odpowiednie przesuniecie wzdluz osi walca wynosi/Ii poniewaz
nic jest napieta silaF, wiec skladowa tej sily w plaszczyl!nie
prostopadiej do osi jest r6wna

d
F-(OI' - 01'+1)

2/1 • :' .

d~
F 2/1 (Ol, - 01,+1)'

Na i-ty pret dzialaja dwa momenty dane powyzszym
wyrazeniem - ze .strony odcinków nici do preta o numerzei + 1
i do preta o numerzei - l. Przyr6wnQjac wypadkowy moment
sil do iloczynu I€, (gdzie I - moment bezwladnosci preta,
€, = d~OI;/dt~ - przyspieszenie katowe) uzyskujemy r6wnanie
falowe

d~
(1) I€, = F-(0It+1 + 01'-1 - 201,).

2/1

Dalsze postepowanie jest analogiczne jak np. przy
wyprowadzeniu predkosci fali poprzecznej na nici obciazonej
punktowymi masami. Zal6zmy, ze rozwiazanie ma postac
impulsu falowego rozchodzacego sie bez zmiany ksztaltu

(2) Ol, = I(z, - vt) ,

gdzie z, - polozenie i-tego preta na osi z skierowanej wzdluz
nici, v - predkosc fali. Wyrazenie '0It+1+ 01,-1 - 201, dla malych
r6znic mozna przyblizyc przez

d~OI ~ ,,~
0It+1 + 01'_1 - 201, = dz~ ./I = I ./I •

Poniewaz lewa strona równania (1) jest równaIv~ I", wiec
widzimy, ze wyrazenie (2) spelnia równanie (1), jesli tylko

~ 1 ~ ~/I
Iv = -Fd /I. tzn. v = d - .

2 21

Ostateczne rozwiazanie otrzymujemy podstawiajac moment

bezwladnosci pretaI = ..!..ml~
12

v = ~J6F/I.I m
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